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У юридичній літературі негативні обставини 
визна чаються переважно в семантичному зна-
ченні цього терміна як протиріччя чи неузго-

дженість і в застосуванні його до виявлених під час 
огляду місця події та інших процесуальних діях ві-
дображень ознак окремих нетипових явищ або дій, 
які своєю наявністю чи відсутністю суперечать вер-
сії слідчих про звичайний розвиток розслідуваної 
події або зібраним у кримінальному провадженні 
про неї даним. Крім того, ігноруються об’єктивно 
існуючі закономірності механізму вчинення зло-
чинних діянь та пов’язаних з ними ситуаційних – 
стохастичних процесів як наслідок супутніх йому 
реальних явищ, відображення яких під час розсліду-
вання злочинів за своєю суттю і характером зв’язків 
набувають значення негативних обставин. Інши-
ми словами, багатьма авторами негативні обста-
вини розглядаються залежно – і лише – у зв’язку з 
раніше сконструйованою версією як ймовірним по-
ясненням розвитку минулої події, або окремих її об-
ставин. Саме з таких або схожих вихідних позицій 
пояснена суть негативних обставин у присвячених 
розслідуванню злочинів працях Г.  Гросса, А.  Вейн-
гарта, Б.П.  Бра золя, І.М.  Якімова, B.І.  Гpомова, 
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На противагу названим авторам 
В.К.  Лисиченко і О.С.  Зеленковський 
теоретично визначили і обґрунтували 
негативні обставини. На їхню думку, це 
реальні явища, матеріальні та ідеальні 
сліди, які є наслідком відображення супут-
ніх злочинним діям або поведінці їх учас-
ників процесів, виявлені в ході окремих 
слідчих дій і за своїм характером, похо-
дженням та іншими властивими їм озна-
ками не узгоджуються з механізмом 
розслідуваного злочину. Тобто, негативні 
обставини – це реальні явища, що вини-
кають внаслідок відображення супутніх 
злочинним діянням ситуаційних (суміс-
них або несумісних) процесів у вигляді 
матеріальних утворень (слідів, предметів, 
змін в обстановці тощо) та кореляційно 
пов’язаних з поведін кою учасни ків зло-
чину дисимуляцій (ознак приховування 
чогось), які за своїм похо дженням, наяв-
ністю або відсутністю та іншими ознаками 
змін в обстановці місця події та поведінці 
конкретних осіб не узгоджуються з меха-
нізмом її розвитку або встановлюваними 
в ході проведення окремих слідчих дій 
даними. За цього розуміння, негативні 
обставини виправдано поділяти на: 

1)  негативні обставини – матеріальні 
віддзеркалення побічних чи ситуацій-
них злочинові процесів, які виявляються 
при розслідуванні кон кретних злочи-
нів як: а)  окремі предмети, в тому числі 
мікрооб’єкти, які за своїм призначеннях 
чи місцезнаходженням не узгоджуються з 

обстави нами механізму злочину (напри-
клад, окуляри чи посвідчення, загублені на 
місці вчинення злочину волокна, знайдені 
на трупі потерпілого, які не належать до 
його одягу і ін.); б) сліди – відображення 
взаємодії осіб чи предметів або побічних 
чи ситуаційно-структурних змін обста-
новки місця події, які своєю наявністю 
або, навпаки, відсутністю в конкретній 
обста новці не відповідають закономірнос-
тям вчинення певного злочину, що роз-
слідується (наприклад, сліди боротьби на 
трупі потерпілого; відсутність слідів крові 
на місці виявлення трупа і відсутність слі-
дів його волочіння, що могли вказувати 
напрямок переміщення з іншого місця, 
де могло бути вбивство); в)  сліди – відо-
браження інсценування самої події, або 
окремих протиправних дій і наслідків, 
маскування чи приховування.

2)  негативні обставини як відобра-
ження проявів дисимуляції (ознаки 
приховування чогось). В практиці роз-
слідування вони зустрічаються у виг ляді: 
а)  явних (очевидних) проявів відповід-
ної невербальної інформації, наприклад, 
під час допиту, немотивова ної внутріш-
ньої психічної напруженості особи, підви-
щеної нервової актив ності (хвилювання, 
острах, збентеження, агресивність, бай-
дужість тощо) та недоречної поведінки 
(потирання рук, ковзання ногами тощо); 
б) протиріч, прогалин та недоречностей, 
особливо в показаннях підозрюваного, 
обвину ваченого, а також потерпілого – у 
випадках розслідування зґвалтування та 
інших сексуальних злочинів тощо [3, 7–8].

Негативні обставини – дисимуляції є 
не що інше як своєрідні «від битки» у сві-
домості, поведінці та підвищенні актив-
ності (зацікавленість, мовчання тощо), 
що спостерігаються з боку слідчого під час 
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проведення допи ту та інших слідчих дій не 
тільки у підозрюваного, а також в окремих 
свідків-очевидців і навіть у потерпілих. 
Так, під час допи ту однієї з потерпілих, з 
якої грабіжники зняли верхній одяг, слід-
чий звер нув увагу на незрозуміле її хвилю-
вання. Створювалось враження, що вона 
ще щось знає, але не наважується повідо-
мити. Після тривалої бесіди вона повідо-
мила, що один із грабіжників її зґвалтував 
[4, 53–55].

Невербальні дисимілятивні негативні 
обставини, що найчастіше зустрічаються 
в поведінці, а також в інших формах само-
виразу особи, мають психофізіологічну 
природу, і причини, що їх породжують, 
неоднозначні. Суть цих неконтрольова-
них волею зовнішніх проявів залишилась, 
здебільшого, ще не достатньо вивченою. 
Їх, порівняно, нескладно спо стерігати зі 
сторони, але точне визначення їх причини 
слідчим викликає труднощі. 

Визначення причин появи негативних 
обставин – дисимуляцій ускладнюється 
ще й тим, що будь-яке психічне відобра-
ження має два аспекти: а) зміст образу; 
б) форму змісту, як спосіб його перетво-
рення і вира ження. Зміст психічного відо-
браження як образу або як його знання 
у психології характеризується багатьма 
властивостями, врахувати які в кож ному 
конкретному випадку дуже важливо.

Через таку складну і багатоступеневу 
структуру психічних відобра жень в про-
цесі комунікативних відносин, які утво-
рюються в ході роз слідування, адекватне 
оригіналу відтворення у словесній формі 
навіть простих зафіксованих у пам’яті 
образів, подій, явищ і процесів, що спосте-
рігались особисто, пов’язано з певними 
труднощами і недостатньою їх точністю.

Невмотивовані поступки, прояви під-
свідомих реакцій орга нізму, що відобра-
жають емоційну напругу, розгубленість та 
інші некеро вані волею внутрішні стани, 
обумовлюються психофізіологічними про-
це са ми як супутніми реакціями особи на 
конкретну ситуацію, в якій відбуваються 
певні дії, та сприймаються або відтворю-
ються обставини вчинення злочи ну з при-
ховуванням його слідів чи іншій протидії 
розслідуванню у процесі дачі показань під 
час допиту і т.п. Поведінка – це є соціаль-
но значима система дій людини. Переду-
мовою поведінки людини, джерелом її 
діяль ності є потреба. Остання з нейрофі-
зіологічної точки зору являє собою утво-
рення домінанти (стійкого збудження 
певних механізмів головного мозку), які 
пов’язані з регулюванням актів поведінки. 
Актуалізована по треба викликає певний 
стан – мотивацію. Мотив – це доказ на 
користь вибраної, усвідомленої дії. Слово 
«мотив» в перекладі з латинської мови 
означає «спонукання». Однак не всяке 
спонукання є мотивом. Мотив – усвідом-
лене спонукання на досягнення конкрет-
ної мети, це необхідний елемент свідомої, 
вольової та навмисної дії. Проте люди 
часто не усвідомлюють повною мірою 
характер своїх дій. Багато актів поведін-
ки є імпульсивними, неусвідомленими, 
некерованими. Імпульсивні (імпульсив-
ний – поривчастий, той, що діє під впли-
вом першої спонуки) реакції не пов’язані 
з усвідомленням мети, вони однознач-
но обумовлені у конкретного індивіда 
зовнішнім ситуаційним впливом. Вони 
не опосеред ковані передбаченням своїх 
наслідків і не мають усвідомлених мотивів.

Можливості виявлення та особливості 
використання негативних об ставин у роз-
слідуванні конкретних злочинів завжди 
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залежать від їх виду і джерела, а також 
від характеру зв’язку цього джерела з 
механізмом зло чину і супутнім ситуа-
ційним (сумісним чи несумісним) про-
цесом відобра ження, в результаті якого 
вони виникли. На противагу джерелам 
доказів, які безпосередньо встановлю-
ють конкретні обставини злочинної події 
або винність в ній певної особи та інші 
важливі для справи дані, невербальні 
дисимілятивні негативні обставини без-
посередньо не пов’язані з механізмом 
вчинення злочину. За своєю природою 
чи по ходженням вони є джерелами дока-
зів лише певного ситуаційного процесу 
супутнього вчиненню злочину, виклика-
ного окре мими актами поведінки його 
учасників під час підготовки вчинення 
злочину, а також після нього, наприклад, 
здебільшого, в результаті інсценування.

Знаходячись в такому кореляційному 
(непрямому) зв’язку з механіз мом зло-
чину, цей різновид негативних обставин 
(як, до речі і всі інші) у процесі доказу-
вання у провадженні, після вивчення 
походження, встановлення причин, що 
обумовили їх у відповідній си туації, і 
зв’язків, змісту та носів їх, сприяють під 
час розслідування переходу від встанов-
лення наявності та характеру супутнього 
процесу, який породив конкретний дис-
имілятивний прояв, до безпосереднього 
джерела, а від нього до того елемента меха-
нізму злочину, який насправді був законо-
мірною передумовою виникнення цього 
відображення.

Практика свідчить, що за обличчям 
можна визначати психічні стани людини, 
зауважувати ледь помітні відтінки різних 
душевних хвилювань як ознак дисимуля-
ції. Так, В.П.  Бахін і А.О.  Кириченко на-
водять приклад, коли під час обшуку в 

передпокої і вітальні господар квартири 
вів себе надто насторожено. Коли учас-
ники обшуку перейшли у спальню, він 
заспокоївся і навіть став насвистувати ме-
лодію. Звернувши увагу на таку поведінку 
обшукуваного і знаючи, що особливістю 
мови рухів тіла, голосу є імпульсивно-під-
свідома зумовленість, слід чий повернувся 
у вітальню і за більш ретельного огляду 
виявив тайник з розшукуваними предме-
тами [1, 110].

Розглядаючи методи виявлення та роз-
пізнавання невербальних дисимілятивних 
негативних обставин, тобто проявів пси-
хологічного походження, необхідно зазна-
чити, що спостере ження в цьому процесі 
займає домінуюче значення. Суть спо-
стереження, як відомо, полягає в систем-
ному, цілеспрямованому і плано мірному 
вивченні психічних явищ шляхом особис-
того сприйняття дослідником різнома-
нітних зовнішніх проявів психіки під час 
оперативно-розшукових заходів, слідчої і 
судової діяльності.

Реалізуючи цей метод завжди потрібно 
мати на увазі, що свідок, потерпілий, під-
озрюваний, обвинувачений спостеріга-
ються у незвичній для них обстановці, 
при цьому не виключається і можли-
вість наміру когось з них приховати свої 
почуття, певні факти тощо.

За допомогою спостереження за мімі-
кою і жестами виявляються зміни в емо-
ційних станах у залежності від зовнішніх 
умов впливу на допи туваного. В ізольо-
вано взятому виразі обличчя потерпілого 
чи інших осіб неможливо розкрити весь 
зміст емоцій. Для розпізнавання емоцій, 
особливо складних і тонких, пов’язаних 
з приховуванням чогось, вираз обличчя 
служить не сам собою, не ізольовано, а 
у співвідношенні зі всіма конкретними 
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взаємовідносинами з оточуючими. Цей 
момент необхідно врахувати і в тактиці 
допиту.

Слідчій практиці відомим є цілий 
комплекс невербальних дисимілятивних 
негативних обставин, які з використанням 
методу спостереження виявляються під 
час проведення обшуку. Це, так звані пси-
хологічні обставини, що пов’язані з пси-
хічним переживанням особи, яка маскує 
тайники, і її пове дінкою під час обшуку. 
Такими неконтрольованими проявами в 
реальній поведінці осіб мо жуть бути: під 
час наближення слідчого до тайника тощо 
у обшукуваної особи проявляється трем-
тіння і охриплість голосу (з цією метою 
слідчий, проводячи обшук, повинен спо-
стерігати за обшукуваним і тримати з ним 
мовний контакт), аритмія дихання, почер-
воніння або побіління обличчя, поява 
поту, немотивовані рухи руками, ногами, 
плечима, головою тощо.

Поряд зі звичайним спостереженням 
за поведінкою допитуваних, обшукува-
них, освідуваних осіб, в процесі якого 
можуть виявлятись прояви дисимуляції, 
правоохо ронні органи, часто використо-
вують науково-технічні засоби: звуко- і 
відеозапис чи фотозйомку. Зафіксовані 
з їх допомогою обстановка і умови про-
ведення і результати слідчих дій та вза-
ємодія учасників цих актів можуть бути 
неодноразово відтворені, а аналіз остан-
ніх ґрунтується, немовби, на багаточисель-
них спостереженнях. Цим забезпечується 
також всебічне і об’єктивне виявлення та 
закріплення функціонального стану, моти-
ваційних проявів і суб’єктивних влас-
тивостей допитуваного (обшукуваного, 
освідуваного та ін.), що має значення в діа-
гностиці і профілактиці завідомо неправ-
дивих показань тощо.

У літературі порівняно давно описані 
можливості встановлення психологіч-
ного стану особи, виявлення реакцій на 
зовнішні подразники і дисимуляцій мето-
дом тестового спостереження за допо-
могою поліграфа – багатоканального 
осцилографа для одночасного запису різ-
них функцій організму (дихання, кровоо-
бігу, електропровідності шкіри і ін.). Цей 
прилад фіксує емоційний стан особи при 
впливі на неї словесним подраз ником чи 
демонстрування певних наглядово-образ-
них об’єктів. 

У вітчизняній практиці та практиці 
більшості держав пострадян ського про-
стору поліграф у боротьбі зі злочин-
ністю офіційно не вико ристовувався і не 
використовується до теперішнього часу, 
оскільки офі ційна доктрина традиційно 
визнає його реакційним, псевдонауко-
вим, анти гуманним, характеризує його як 
«витончену форму катування», як спо-
сіб психологічного тиску на допитувану 
особу. Заперечення проти викорис тання 
поліграфа в криміналістичних цілях опо-
ненти цього методу аргу ментують, зазви-
чай, посиланням на його нездатність 
забезпечити достат ньо точні результати, а 
також на неможливість однозначного тлу-
мачення останніх. Не виключено, що на 
початковому етапі використання полі-
графа у розслідуванні злочинів для таких 
заяв були певні підстави.

Зараз, коли завдяки науково-техніч-
ному прогресу поліграфологічні при строї 
значно вдосконалені, серійно випуска-
ються різноманітні моделі ком п’ютерного 
поліграфа, будь-які сумніви стосовно нау-
ковості розглядува ного методу і точності 
фіксації відповідної інформації повинні б 
відпасти. З технічного боку, важко запере-
чувати той факт, що сучасні комп’ютерні 
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поліграфи є приладами, які точно і досто-
вірно відображають психофізіо логічний 
стан організму досліджуваної особи. Ці 
прилади мають незапе речну перевагу 
щодо найбільш досвідченого, тонкого спо-
стерігача в особі людини. Окрім цього, 
що особливо важливо, застосування полі-
графа дає безперервну і системно-цілісну 
картину одночасної динаміки цілої низки 
процесів, що відбуваються в організмі 
допитуваної особи.

Методом розпитування теж можуть 
встановлюватись невербальні дисиміля-
тивні негативні обставини. Використо-
вуючи цей метод при проведенні слідчих 
дій, значну увагу треба приділяти аналізу 
мови: лексично-семантичним особливос-
тям, її будові, способам передачі інформа-
ції, і, що особливо важливо, її емоційному 
забарвленню. Його застосу вання повинно 
відповідати вимогам: плановості, цілеспря-
мованої, вибірковості, індивідуальності, 
дотримання етично-педагогічного такту.

Метод розпитування вимагає попере-
дньої підготовки переліку за питань, які 
мають бути предметом розмови. Важливо 
створити таку обста новку, яка б спри-
яла невимушеній бесіді про обставини, 
що цікавлять слід чого та характеризують 
особу у всіх її проявах. Цей метод, перед-
бачає отри мання необхідної інформації 
шляхом вільної розповіді і постановки 
запитань, характер яких диктується метою 
розпитування. Під час розпитування слід-
чий спостерігає за діями співрозмовника, 
реєструє відпо відним способом їх харак-
тер і відповідність виявленій позиції. 
Часто, під час цих розпитувань можуть 
бути встановлені різні за характером 
ознаки негативних обставин у вигляді 
хвилювання, незрозумілого остраху, над-
мірного збентеження, невиправданої 

байдужості та інших неконтрольо ваних 
емоційних реакцій та ознак нервово-пси-
хічної напруги, що суперечить закономір-
ностям перебігу відповідних слідчих дій 
або зібраним матеріалам кримінальних 
проваджень. Д.Р.  Райгород ський, поси-
лаючись на К.  Леонарда, зазначає «…
що у спілкуванні з обслідуваною особою 
важливо звертати увагу на міміку, жес-
тикуляцію і інтонацію. Якщо ми, напри-
клад, хочемо установити чи дійсно ця 
особа переживає почуття суму, радості, 
натхнення, надії, побоювання, розчару-
вання і т.п., як вона нас в тому запевняє, то 
самі лише слова можуть слугувати гаран-
тією цього. Але за мімікою можливо визна-
чити, чи відпо відає те, що говориться, 
істині. Нічого не виражаюче обличчя свід-
чить про байдужість особи, всупереч її 
твердженням про те, що вона повна суму 
або надії. Навіть у тих випадках, коли при 
співбесіді говорять про немов би давно 
забуті почуття, ця тема обов’язково зна-
ходить відображення у міміці, бо почуття 
оживають знову, коли про них згаду-
ють. Інтонації також дозволяють пра-
вильно судити про те, що говорять, аніж 
самі тільки слова. Вираз, з яким промов-
ляються слова, фрази, модуляції голосу 
віді грають при цьому важливу роль. Сут-
тєве значення має також підкреслю вання 
мімікою й голосом того чи іншого слова 
(слів)» [7,  351–352]. Описуючи різні за 
характером прояви міміки та інтонації, що 
посилюють чи послаблюють висловлене, 
цей автор робить висновок про те, що 
спосте реження за мімікою, жестикуляцією 
і фонетичною системою виразних засобів 
можна вважати важливою підмогою при 
діагностиці особи.

У найповнішому вигляді метод роз-
питування реалізується під час допиту 
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та очної ставки, за яких слідчий не тільки 
сприймає на слух показання і фіксує їх у 
протоколі чи іншим способом, а й активно 
спос терігає та аналізує і оцінює їх зміст та 
емоційне забарвлення, що прояв ляється у 
міміці, інтонації, жестах тощо.

Від того, наскільки повні і правдиві 
показання допитуваних осіб залежить 
достовірне встановлення різних обставин 
вчинення злочину. Однак точне встанов-
лення їх і прийняття правильних рішень 
в сучасних умовах стає проблематичним. 
Головною причиною тому є зрос таючий 
з кожним днем дефіцит достовірної 
інформації. Залякані ростом і масштабами 
злочинності громадяни часто не йдуть на 
контакт з правоохо ронними органами і 
не бажають бути свідками в кримінальних 
провадженнях. З іншого боку, існує про-
блема отримання правдивої інформації від 
людей, які схильні до співпраці з слідчими, 
але мають значні труднощі з відтво ренням 
цієї інформації. Саме через це, все оче-
видніше постає проблема впровадження 
у слідчу практику наукових методів роз-
пізнавання неправди чи неусвідомлених 
помилок, що проявляються в процесі роз-
слідування, в тому числі, у вигляді нега-
тивних обставин з ознаками дисимуляції. 
В числі можливих нетрадиційних мето-
дів заслуговує на увагу не визнаний у 

вітчизняній криміналістиці і слідчій прак-
тиці метод розпиту вання особи, що пере-
буває у гіпнотичному стані. Сутність 
методу репродукційного гіпнозу доволі 
детально описано в літературі [6,  35–42; 
5, 311–319; 2, 8 та ін.].

Не вдаючись до аналізу цього методу, 
на підставі узагальнень слідчої практики 
(в основному зарубіжної) та результа-
тів теоретичних розробок, можна дійти 
висновку, що гіпнозом створюється мож-
ливість з’ясувати не лише прогалини у 
раніше даних показаннях, усунути наявні 
в них протиріччя, неточності і навіть 
недоречності, а також незрозумілу слід-
ству невербальну інформацію, пов’язану 
з добросовісною помилкою; мимовіль-
ними помилками сприйняття, віднов-
лення, описанням мисленнєвих образів 
тощо. Отримані таким шляхом відомості 
можуть бути корисними не лише з точки 
зору виявлення і переслідування винних 
осіб, але й для зняття підозри стосовно 
невинних осіб, їх реабілітації та для інших 
цілей розслідування.

Випадки успішного використання гіп-
норепродуктивного методу мали місце і на 
території України (не дивлячись на сувору 
критику віт чизняних криміналістів і зако-
нодавче ігнорування).
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Dissimulations as the non-verbal negative circumstances. 
Their nature and use in crimes investigation

Kohutych I. I.

Abstract: The article deals with notion and analysis of the types (forms) of the negative 
circumstances as well as the means of detection, research and use of the information concern-
ing the negative circumstances called dissimulation in the investigation of crimes. In partic-
ular, it was stated that the negative circumstances are a reflection of some real phenomena 
(compatible or incompatible events under investigation) as the material entities (tracks, 
items, changes in circumstances, etc.) and external manifestations of mental states or human 
behavior being under control by consciousness as an evidence of dissimulation (concealment  
of something). That means that by nature of concomitant process reflection that determine 
the functional nature of the negative circumstances as a  real phenomena, the latter can be 
divided into two types (forms): 1) individual article, traces – a reflection of interaction and 
other substantially structural changes; 2)  dissimulation (signs of something concealment) 
that are found in the testimony and the acts of behavior or a suspect’s appearance, other per-
sons under condition that they are not a regular consequence of the events in this situation, 
while they are conditioned of the questions that were asked and certain conditions. Dissim-
ulation displaying is a peculiar by its nature kind of mental phenomena associated with the 
event under investigation or the circumstances and situation of specific investigative (detec-
tive) actions conduction, imprint in the minds of something concealment by a person who is 
involved in participating in these activities and are shown in the statements or non-controlled 
acts of behavior and bodies reactions.

The article touches upon the issue of provision that detection and research of the signs of 
dissimulation displays has its peculiarities due mainly by spontaneous origin of this variety of 
the negative circumstances and situational conditions of their atypical external expression. 
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They have personal psychological and physiological nature and in the investigation of crime 
they occur in the form of certain signs and only in the dynamics of processes of mental activ-
ity of a certain person (victim, suspect, etc.) while interacting with this person during interro-
gation or other investigative (detective) actions.

The article touches upon the issue of scientific grounds for the application of the scientific 
and technical means provided by the legislation during the investigative (search) actions of 
the features of dissimulation detection. The possibility and admissibility of use the unconven-
tional methods of dissimulation diagnosing (polygraphy, hypnotic reproduction, visual psy-
chological diagnosis, etc.) in the practice of investigation of the criminal proceedings. It was 
stressed that the current level of development of these unconventional methods allows con-
sidering them as basically suitable for solving the tasks of the criminal proceedings.

Much attention is given to the fact that in the national criminalistics for a long time pos-
sibility of use in investigative practice experience and methods developed for visual and 
instrumental psychological diagnosis which have gained recognition and wide application in 
various fields including criminal proceedings in other countries are not clarified and justified 
theoretically.

Keywords: negative circumstances, dissimulation, crimes investigation, polygraphology, 
hypnotic reproduction.

  

Дисимуляции – невербальные негативные обстоятельства. Их 
сущность и использование в расследовании преступлений

Когутич И. 

Резюме: В статье раскрыто понятие и формы негативных обстоятельств, одной из 
которых являются дисимуляции. Обращено внимание на то, что в отечественной кри-
миналистике уже длительное время остаются не исследованными и теоретически не 
обоснованными возможности использования в следственной практике методов визу-
ального и инструментального психодиагностирования негативных обстоятельств 
– дисимуляций.

Ключевые слова: негативные обстоятельства, дисимуляции, расследования престу-
плений, полиграфология, гипнорепродукция.


